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Kjell Jegefors och Peter A Jörgensen,
Tack för ert brev och erbjudandet om att uppvakta statsråden Morgan Johansson, Ibrahim Baylan och Matilda Ernkrans. Jag har blivit ombedd att besvara er förfrågan.
Tack också för värdefull information om rättegångskostnader i patentmål i Sverige och internationellt. Detta är en frågeställning som inte är ny för regeringen och det är viktig att utvecklingen på området bevakas.
För innovationspolitiken i Sverige, är det en grundläggande förutsättning att även start up-företag, enskilda uppfinnare och mindre aktörer har möjlighet att värna sina immateriella tillgångar och att de kan skydda sina rättigheter på ett effektivt sätt. Regeringen har därför under de senaste åren på många sätt arbetat för att förbättra situationen för inte minst dessa aktörer. 
Utöver att bedriva ett kunskapshöjande arbete för att om möjligt undvika tvister om intrång, så har regeringen satsat hårt på att öka kvalitén och effektiviteten i prövningen av de immaterialrättsliga målen. En nationell domstolsreform har genomförts och två särskilda domstolar har inrättats. Enligt de första indikationerna har detta resulterat i förkortade handläggningstider för immaterialrättsliga mål, vilket i sin tur kan bidra till att begränsa parternas rättegångskostnader. Nyligen har också åtalsprövningsreglerna i de immaterialrättsliga lagarna ändrats, vilket för patentintrångens del innebär att kraven för att väcka allmänt åtal sänkts. 
Vidare pågår inom Regeringskansliet ett arbete med att revidera patentlagen. Den nya lagen kommer att vara mer modern och bättre anpassad till det europeiska regelverket. Patentreglerna blir därigenom mer lättillgängliga för alla aktörer på marknaden – stora som små. Dessutom har Sverige en drivande och viktig roll i igångsättandet av det europeiska enhetliga patentsystemet. Även inom ramen för det arbetet är målsättningen att skapa en snabb och effektiv domstolsprocess inte minst för små aktörer, vilket bl.a. tar sig uttryck i bestämmelser om handläggningsfrister (ett år per instans), reducerade ansökningsavgifter för bl.a. micro- och småföretag och bestämmelser om tak för ersättningsgilla rättegångskostnader. Allt detta sammantaget kommer att underlätta för både stora och små aktörer som vill försvara sig mot eventuella patentintrång.
I nuläget är det nödvändigt att prioritera de redan pågående projekten på patentområdet – inte minst arbetet med det enhetliga patentsystemet som nu är på väg in i ett mer aktivt slutskede. Mot den bakgrunden, har berörda statsråd tyvärr inte möjlighet att ta emot ett besök från er. Det kan dock inte uteslutas att ytterligare åtgärder för att underlätta för mindre kapitalstarka innovatörer kan behöva undersökas längre fram. Departementen kommer därför fortsätta att följa frågan och tackar er för värdefulla synpunkter.
Med vänliga hälsningar

Anna Enbert
Kansliråd
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