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IMMATERIELLA TILLGÅNGAR OCH VÄRDEN är den gemensamma nämnaren för två av regeringens strategier. Dessa bör samordnas. En översyn av innnovationspolitiken i synnerhet skapandet av immateriella tillgångar och värden bör också genomföras under denna mandatperiod.

· Forsknings- och innovationspropositionens mål är att utveckla Sverige som ledande kunskapsnation. Innnovationspolitiken mål är att skapa immateriella tillgångar och värden.
· Strategin för Sveriges utrikeshandel, investeringar och globala konkurrenskraft mål är bland annat att vidareutveckla immateriella tillgångar och värden. 

BAKGRUND
Några citat ur regeringens direktiv för Strategin för Sveriges utrikeshandel, investeringar och globala konkurrenskraft

Företag generellt och innovativa företag i synnerhet behöver okad kunskap och medvetenhet om potentiella risker vid internationalisering, inklusive i frågor om hantering av immateriella tillgångar vid internationella samarbeten kring forskning och innovation. Det handlar om vilken information som kan och bör skyddas och på vilket sätt.(sid 14)

Svenska företags medvetenhet om immateriella rättigheter och skydd av immateriella tillgångar behöver öka inte bara i syfte att möjliggöra deras tillväxt och affärsutveckling utan aven för att värna svenska intressen. (sid18)

Här bör också påpekas att immateriella rättigheter spelar en viktig roll i handel, investeringar och våra relationer med länder utanför EU. Industrier som i stor omfattning använder sig av immateriella rättigheter står för 93 % av EU:s totala export av varor till resten av världen.

PROBLEMBESKRIVNING
Vi konstaterar att vidareutvecklingen av immateriella tillgångar och värden är viktigt. Detta gäller också skapandet av immateriella tillgångar och värden. Det senare är innovationspolitik. I vårt inspel till Forsknings-och innovationspropositionen har vi påpekat start-upp-företagens, universitetsforskarnas och entreprenörernas problem, när det gäller att skapa immateriella värden. Det gäller allt ifrån rättegångsregler, lagar, information och forskning. Dessutom har vi föreslagit lösningar. 
Se INSPEL TILL FORSKNINGS- OCH INNOVATIONSPROPOSITIONEN 2024  
Fokuserat på de  immateriella skydden

NÄSTA STEG
En utveckling av både Sveriges Innovationspolitik och Strategin för Sveriges utrikeshandel, investeringar och globala konkurrenskraft kräver en översyn av de immateriella skydden och skydden av företagshemligheter. Det är svårt att bygga ett hus om grunden har stora sprickor!

En översyn av innnovationspolitiken i synnerhet skapandet av immateriella tillgångar och värden bör genomföras under denna mandatperiod.
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